

羊城派上线六周年收到来自各界的“生日”祝福

# “我们已经习惯有你同行”

文/羊城晚报记者 郑敏 图/羊城晚报记者 汤铭明 曾育文

为你而动，守护美好生活。3月15日，羊城晚报羊城派客户端迎来上线六周年。这一天，各界大咖齐送祝福，万份礼包回馈粉丝，商圈大屏轮播海报，羊城派无处不在。线上，文化大家、粤剧名伶、奥运冠军、专家学者纷纷为羊城派的公信力、传播力、影响力点赞；线下，忠实粉丝为羊城派的发展感动落泪，愿意陪它一路前行。

**A 实用惠民的羊城派，广受用户追捧**  
从纸开始，向云出发，羊城派客户端下载量已突破1亿，位列全国省级党报第三。走过六年时光，用户陪伴羊城派共同成长，他们值得最有诚意的“宠爱”。羊城派联合广州市正佳慈善基金会、怡品茗、伊利、唯品会、菜鸟、雅士利国际、家乐福、盒马、瓊丝坊养颜护发推出“羊城派6周年礼包大派送”活动，随机抽出万名粉丝，送上盲盒礼包。  
3月15日，广州正佳影视制作有限公司签约艺人、全国武术冠军、世界综合搏击冠军王延龙化身“湾区美好生活发现官”参与活动，将盲盒礼包送到五位幸运用户手上。  
当天，正在上班的艾米就收获了这份惊喜。“非常开心，没想到自己中奖了。”艾米表示，她家一直在订阅《羊城晚报》，两年前在朋友的推荐下，她注册成为羊城派用户。从此，艾米足不出户就可以了解身边事，她还带动家

人一起使用羊城派，通过羊城派了解社会民生资讯。艾米还提到，她很喜欢羊城派发布的各类活动，经常报名参加，可以现场感受气氛。  
丰富多样的活动也是羊城派吸引全职妈妈王女士的特色之一。六年来，虽然她记不清自己参加了多少场活动，但一直保留着每次活动的互动群，现在仍会继续交流。王女士有两个儿子，亲子类活动几乎不会错过，曾经参加羊城晚报摄影记者叶健强的街拍活动。“当时孩子跟着叶健强老师在北京路学习拍照，觉得可好玩了。”王女士说。



羊城晚报送报车换上了羊城派庆生装



2022.3.15



羊城派忠实粉丝收到福利后感动落泪，希望羊城派越来越好



“湾区美好生活发现官”、全国武术冠军王延龙向羊城派粉丝派送福利

## 羊城派上线6周年

### 粉丝暖心祝福：

看遍日月升落，你我共同度过。  
看新闻，知热讯，就找羊城派！  
祝羊城派茁壮成长，我还是在屏幕另一边支持你！  
六载同行，情暖我心，期待羊城派带来更多新鲜资讯。  
我们已经习惯有你同行，2022，继续加油！  
感谢派派6年来陪伴我走过的日日夜夜！  
岁月如歌，你我同行！

### B 六年忠粉为羊城派感动落泪

《粤讲粤有古》《顺时生活》《少数派对》《法律公益诊所》……羊城派上线以来，接连推出了众多接地气、有新意的栏目，为美好生活锦上添花。陈阿姨每天必看的是播报天气的栏目《温度记》，“妈妈以前提醒我出门看天色，现在看羊城派就够了”。  
年近六旬的陈阿姨是羊城派的首批用户，“上线的时候就开始使用，现在一晃就六年了。”每天打开羊城派，已经成为她的日常习惯，重大要闻、本地资讯、活动信息，一手掌握。亲民、贴心，这是陈阿姨使用羊城派六年来的最深感触。  
收到羊城派盲盒礼包的时候，陈阿姨不禁回想起退休前在办公室看《羊城晚报》的日子，流下热泪。过去，陈阿姨每天上班第一件事就是拿起《羊城晚报》，看看有什么大事。如今，她常看的报纸“搬”到了手机上，点开APP就能浏览。熟悉的记忆不曾离开，令她很是感动。  
陈阿姨抹抹眼泪，笑着说：“我会继续关注下去。”她希望羊城派办得越好，愿与它一路同行。

**C 从云端到线下，全城为它庆生**  
上线六周年，羊城派在“生日”当天收到了来自天南海北的祝福。“我被羊城派吸引，成为它的粉丝。”广东省文联原主席、作家、书画家刘斯省视频祝福羊城派，充分肯定了羊城派的影响力、公信力。  
北京2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”设计团队负责人、广州美术学院教授曹雪表示，羊城派继承传统，坚持讲好时代故事，传播时代声音，成为广州的文化名片。  
与此同时，广东粤剧院院长曾小敏、中国女足队员肖裕仪、跳水冠军谢思埸、联合国国际法委员会委员黄惠康、ZAKER创始人兼CEO李森和等社会各界大咖，以视频形式祝羊城派生日快乐，邀请广大网友共同见证美好生活。  
从云端到线下，源源不断的爱意向羊城派涌来。3月15日，漫步广州街头，从报刊亭到商圈大屏，羊城派上线六周年的海报不时会映入眼帘。走进羊城创意园，处处可见“守护美好生活”的大幅海报。此外，家乐福新店等26家商场的大屏；盒马天宜、保利天际、曜一城等深21家门店的大屏均滚动播放了羊城派上线六周年海报。当天，羊城晚报送报车也全部换上周年庆生装，寓意从新出发，驶向美好。



广州市盒马鲜生天宜店(上)和家乐福新店(下)的户外大屏，播放羊城派6周年庆生海报

连续两起电动车火灾夺命！除了从根源杜绝火灾隐患，如何合理逃生？

# 专家：横向逃离火场 封堵房门

文/图 羊城晚报记者 付怡 郭思琦

电动自行车起火又生悲剧。3月9日凌晨4时许，广州市天河区一高层住宅小区一房屋卧室发生火灾，一女子在火灾中身亡。这起火灾发生后不到24小时，广州市番禺区石壁街一村民自建房起火，一名男子因吸入大量火灾产生有毒烟气导致死亡。在两起火灾现场，消防救援人员都发现了被烧毁的电动车和电动车电池。记者从广州市消防救援支队了解到，这两起亡人火灾的起火原因，均与电动自行车有关。

面对真实的电动车起火，人们能做什么？记者就此问题，采访了某消防部门相关负责人。



▲番禺区电动车火灾烧毁现场  
▲天河区3月9日火灾救援现场  
通讯员供图

### 实验

#### 紧闭房门的房间 仅有少量烟气进入

一旦发生电动车起火，人们要如何逃生？广州市消防救援支队就此做了一个实验。  
在模拟自建房的房屋模型中，实验人员将二楼一间房间的房门关闭，三楼房间的房门敞开。随后，实验人员在一楼楼梯间点燃烟饼。燃烧后的烟饼散发出大量烟气，并迅速向上方蔓延。“在实际的火灾案例中，燃烧引发的烟气纵向蔓延的速度远大于横向蔓延。”童三伏介绍，“因此，一楼起火时，二楼、三楼等位置反而比一楼更加危险。楼层越高，烟气越多。”  
随着烟饼不断燃烧，记者看到，烟气迅速充满了楼梯间，并很快进入二楼敞开房门的房间，仅仅数十秒之后，三楼未关门的房间，也充斥着白色烟气。而二楼关闭房门的房间，则仅有少量烟气从门缝中进入。

### 提醒

#### 未充电的电动车 同样有起火风险

广州市消防救援支队火调技术处专业二级指挥长童三伏介绍，电动车的动力来源是锂电池，“锂电池自身的特点就是比较容易发生内部短路和故障，引发火灾风险较高。”  
他表示，防范电动车起火，除了购买质量合格的电动车之外，更要注意不能停放在有人居住的室内或楼梯间、逃生通道等公共位置长时间充电。  
童三伏特别强调，“即使没有在充电，电动车电池也有可能发生内部故障，导致起火。”例如，发生在番禺石壁街的这起火灾，电动车在起火时并未充电。根据广州消防救援支队的统计，电动车引发火灾的实际案例中，有约50%的电动车在起火时并未处于充电状态。  
根据相关实验，电动车起火后，7分38秒即可达到1069摄氏度的燃烧温度，如果燃烧地点为一楼，那么此时二楼的温度也高达300多摄氏度，足以使得现场人员丧失逃生能力。

### 现场 事发房屋外墙被熏黑

3月14日，记者来到发生火灾的天河区东方三路某高层住宅小区。火灾现场的房屋大门目前被消防部门贴上封条，门口摆放有祭奠的花束。从建筑外墙可以看到，事发房屋的窗户外，墙面被浓烟熏黑。  
根据消防部门提供的现场视频，火灾发生在当天凌晨4时许，楼道里有烟气弥漫，消防到场后立刻疏散了同楼层的住户。据参与救援的广州市石壁消防站站长助理马绍伟介绍，事发时，该房屋门窗紧闭，烟气散不出去，救援人员在搜寻过程中发现，明火和烟气来自室内一间卧室。经过10分钟左右的排烟和灭火，卧室内的明火被扑灭，烟气也基本排出，救援人员在被烧毁倒塌的衣柜门板下发现一名女子。“当时她面朝下，身体处于往外逃离的姿态。”  
不幸的是，经过在场的医护人员检查，该女子已经失去了生命体征。  
马绍伟介绍，屋内燃烧物主要为衣柜、

衣物和床板，基本已被烧毁，燃烧面积约5平方米。此外，在床头的插座上，插着一个电动车锂电池，电池有部分被烧坏。  
3月10日发生在番禺区石壁街的民房火灾，这是一座村民自建房，一共两层，为钢筋混凝土结构。起火部位为一楼入户厅，燃烧面积约10平方米，燃烧物为1台电动自行车、2台摩托车、1辆自行车，火灾造成1人死亡。经初步勘验，疑似电动车故障引起火灾。  
记者了解到，起火时，该男子在一楼，他试图到二楼救出孩子，但因烟气在楼梯间上升速度非常快，男子在楼梯间内吸入大量含有一氧化碳等有毒物质的烟气，最终导致死亡。  
幸运的是，这起火灾中，住在二楼的一名女子，因为处理方式正确，及时用湿毛巾堵住门缝，防止大量烟雾进入室内，为救援赢得了时间，最终和孩子一起，在火灾中成功逃生。

## 中国民航局公布 航空旅行十大风险提示

**羊城晚报讯** 记者唐珩报道：3·15国际消费者权益保护日当天，中国民航局公布了《航空旅行十大风险提示》，为旅客顺畅出行提出建议。  
一、疫情防控政策严，出行要求需看全。目前各地方政府的疫情防控政策可能随时调整，旅客购票前需认真查阅出发地和目的地城市的疫情防控政策。  
二、国际航班数量减少，黄牛售票有风险。需通过航空公司官网、APP等直销渠道及有合法授权的销售代理人购买机票，并保留好有关凭证，避免上当受骗。  
三、廉价机票销售火热，退款条件限制多。一般而言，票价越低，限制条件越多，旅客因自身原因退改签时可能要支付更多费用。  
四、组合航班非联程，错失中转无保证。这种组合航班大部分属于非联程航班，即航空公司不会为错失中转的旅客进行免费退改签。  
五、行李标准有差异，购票旅行要注意。购票时要认真查看所购航班的行李运输标准。  
六、陌生号码须留神，转账汇款要谨慎。旅客切勿轻信来历不明的信息，不要输入验证码或者转账，而应当第一时间通过航空公司官方电话或购票网站进行确认，避免财产受损。  
七、旅行套餐品类多，选择服务莫出错。航空销售网络平台有时会销售机票套餐类产品，即除机票外还可能包括了贵宾休息室、接送机、保险等服务。  
八、身体有恙应说明，特殊需求要申请。这类旅客在购票时需提前向航空公司说明身体状况。  
九、推销办卡有陷阱，冲动消费不可行。部分机场商户在推销机场商旅卡、贵宾卡时，可能存在夸大或虚假宣传的情形。  
十、航空安全要敬畏，旅客乘机应守规。2021年，8000余人因乘机过程中的违法行为而受到公安机关罚款、行政拘留、刑事拘留等处罚。

## 网上有不少打着“华工”招牌的冒牌商品 华工：未在网上开任何店铺

**羊城晚报讯** 记者陈亮报道：中山大学出品的防脱发洗发水、华南理工大学开发的维生素E身体乳……这些生活用品是否都在网购平台里经常见到？小心，它们可能都是假冒产品！  
《全国部分消协组织2020年比较试验汇总分析》数据显示：“线上采样商品不达标率高达38.7%。”其中就有以假冒知名高校名义开发的各种产品。  
“有着‘华南理工大学’字样的商品不一定是真‘李逵’！”3月15日，华南理工大学发布公告称，日前市面上和部分电商平台为了吸引消费者眼球，将产品打上“华南理工大学”“华南理工大”“华南理工”等字样，冒用该校名义进行虚假宣传。华工郑重声明，该校未在网上开设或授权开设任何店铺，未授权或参与研发以下产品，对以下产品的生产者、销售者以及相关侵犯学校权利的单位和个人，华工保留追究其法律责任的权利。这些产品包括：懒人轻身乳、何首乌发根滋养露、防脱发洗发水、防脱发洗发露等。华工将根据实际情况更新名单，请广大消费者提高警惕，慎防上当受骗。  
据受骗者赵一（化名）自述，他在某平台购物时，无意间看到了“华南理工大联合研发”的治疣产品，该产品标明有药监局备案和品质保障，并且是由华工专业的博士团队研制，进行了长久的研究测试并取得良好效果，可解决各种肉球问题且不再复发。  
“于是我花费了大概267元买了买了二送一的体验装来试试。但没有想到不仅没有治愈，反而变得更加严重。”赵一说，事后他找客服说明情况，并且要求赔偿。结果商家不仅态度恶劣，拒绝了退款申请，而且店铺名称竟摇身一变又成了“中山大联合研发”。